
פעילות מתווכת להבנת ממוצע וטווח
במשימה: הסתגלותם של מטפסי הרים
יהבית לוריא, מרכז מורים ארצי למו"ט חט"ב
מטרת הפעילות: לימוד ההבדל בין ממדד אמצע= ממוצע לבין מדד פיזור= טווח,

וייצוג הקשר ביניהם בגרף.
דן ברזילי הוא מטפס הרים צעיר. לפני יציאתו עם משלחת טיפוס לאירופה, הוא נדרש, כמו כל המשתתפים האחרים, לעבור בדיקות דם שונות. אחת הבדיקות שביצע דן הייתה ספירת דם. בספירת דם לוקחים מהנבדק טיפת דם ושמים אותה על זכוכית נושאת מתחת לעדשת המיקרוסקופ. מוסיפים לטיפה חומר הצובע את גרעיני התאים. כך ניתן להבדיל בין תאי דם אדומים לבין תאי דם לבנים. ניתן גם לספור כמה תאים מכל סוג, נמצאים בנפח מסוים של דם.

בספירה התגלה כי מספר תאי הדם האדומים של דן קטן מהמספר התקין. רופא המשלחת לא אישר לדן לצאת לטיפוס. הרופא הציג בפניו של דן תוצאות של מחקר שנעשה במטפסי הרים. 

במחקר נלקחו דגימות דם מהמטפסים לפני הטיפוס (בגובה פני הים), ושוב בעת הטיפוס, כשהיו בגובה של  כ- 4500 מ' מעל פני  הים.  בדגימות הדם נבדק מספר תאי הדם האדומים וכן נבדק ריכוז ההמוגלובין בתאים. הממצאים מוצגים בטבלה: 

מספר תאי דם אדומים וריכוז ההמוגלובין בדמם של המטפסים בשני גבהים
	     הגובה בו נערכה הבדיקה
	מספר תאי הדם האדומים (במליונים  למ"מ3)
	ריכוז ההמוגלובין

 (גרם לליטר )

	
	ממוצע 
	טווח*
	ממוצע
	טווח* 

	פני הים
	5.1
	5.9-4.3
	160
	183-140

	4500 מ' מעל פני הים
	6.2
	7.6-5.0
	208
	254-181


* טווח – מבטא את תחום הערכים המתאים ל- 95% מכלל המטפסים

שאלה מקדימה לשאלה 2: 
רופא המשלחת רצה לבדוק מה היו תוצאות המדידות של מטפס נוסף, בגילו של דן ברזילי, לצורך השוואה. הוא פנה למעבדה כדי שיעבירו לו את הנתונים הגולמיים של המדידות של מספר תאי הדם האדומים בגוב פני הים (מהם חושבו ערכי הממוצע והטווח המוצגים בטבלה). למרבה הצער, החוקרים שכחו לרשום את תאריך המדידות ולא הצליחו לזהות מי מרשימות הנתונים היא זו שהרופא מחפש. 
אנשי המעבדה החליטו לשלוח לו את כל רשימות הנתונים שהיו להם והציעו שינסה לבדוק מי מהן זו שהוא מחפש. האם תוכל לעזור לו לפענח תעלומה זו?

לפניך 3 סדרות של נתונים המייצגים תוצאות של מדידת מספר תאי הדם האדומים בגובה פני הים, בדמם של 20 מטפסי הרים. 
א. התבונן בשורת הנתונים המתייחסת לפני הים וסמן את ערכי הממוצע והטווח של מס' תאי הדם האדומים שנמדדו בגובה פני הים.
ב. השווה בין הסדרות: איזו סידרה מייצגת בצורה הנכונה את הנתונים הגולמיים מהם חושבו ערכיים אלו (הממוצע והטווח)?     פרט כיצד הגעת לתשובה.
	ג. רשום בתחתית הטבלה את הממוצע והטווח של הסידרה שמצאת כנכונה.

	סידרה 1
מס' תאי דם אדומים
 (במליונים למ"מ3)
	סידרה 2

מס' תאי דם אדומים
 (במליונים למ"מ3)
	סידרה 3

מס' תאי דם אדומים
 (במליונים למ"מ3)


	1. 
	5.9
	5.9
	5.9


	2. 
	6.1
	5.8
	6.1


	3. 
	5.1
	5.1
	5.1


	4. 
	5.2
	5.2
	5.2


	5. 
	4.3
	5.9
	4.3


	6. 
	4.5
	4.5
	4.2


	7. 
	4.6
	5.7
	4.6


	8. 
	4.7
	4.7
	4.3


	9. 
	5.5
	5.5
	5.5


	10. 
	5.6
	5.6
	6.7


	11. 
	4.3
	4.3
	4.2


	12. 
	5.8
	6.1
	5.8


	13. 
	5.9
	4.1
	5.9


	14. 
	5.8
	5.8
	5.8


	15. 
	5.1
	5.1
	5.1


	16. 
	5.2
	5.2
	5.2


	17. 
	4.3
	5.8
	4.1


	18. 
	4.5
	4.5
	4.5


	19. 
	4.7
	4.7
	4.7


	20. 
	5.6
	5.6
	5.6


	
	
	
	



ד. ייצג את הנתונים של סידרה זו גם בגרף, בחר בגרף קווי:  
על ציר ה X   רשום: מס' הנבדק
ציר ה Y  רשום: מס' תאי דם אדומים.
סמן בצבע, על ציר ה Y, את הערך הממוצע של סידרה זו. 
שאלה 2:
4. טווח התוצאות לגבי כל משתנה מבטא את תחום הערכים של מספר תאי הדם האדומים וריכוז ההמוגלובין, המתאים ל- 95% מהמטפסים.  על סמך נתוני הטווח בטבלת הממיצאים שבקטע המידע, סמנו ליד כל משפט אם הוא נכון או לא נכון:

א. בגובה פני הים ל- 95% מהמטפסים 4.3 מליוני תאי דם אדומים במ"מ3     
נכון  /
לא נכון
ב. בגובה פני הים לאחוז קטן (פחות מ- 5%) מהמטפסים יש יותר 

     מ- 5.9 מליון תאי דם אדומים  במ"מ3                                                         
נכון  /
לא נכון
ג. בגובה 4500 מ', ריכוז ההמוגלובין בדמם של רוב המטפסים 

    גבוה מ- 180 גרם לליטר
                  
נכון  /     לא נכון

ד. בגובה 4500 מ' ל- 95% מהמטפסים יש 6.2 מליוני תאי דם אדומים במ"מ3
נכון  /     לא נכון

תשובה לפריט המקדים לשאלה 2:

הסידרה הראשונה היא המייצגת נכון הן מבחינת הממוצע והן את הטווח בגובה פני הים.

יצוג הנתונים בגרף נראה כך:

(הקו האדום מייצג את הממוצע)
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קורס מנחי מיומנויות תשס"ה - מרכז מורים ארצי למו"ט חט"ב, מכון ויצמן

